

## **Конвенция ЕЭК ООН по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер**

Б.Либерт

ЕЭК ООН, Дворец Наций, Женева, Швейцария, [bo.libert@unece.org](mailto:bo.libert@unece.org)

Более 150 основных рек и 50 крупных озер в регионе ЕЭК ООН расположены вдоль или по обе стороны границы между двумя или более странами. Более 10% водных ресурсов двадцати европейских стран зависит от соседних стран, а пять стран получают 75% своих ресурсов из выше расположенных стран.

Государства-члены ЕЭК ООН осознают, что, если они хотят обеспечить рациональное и справедливое использование трансграничных вод, то без сотрудничества не обойтись. Они знают, что водные ресурсы общие и надо полагаться друг на друга, чтобы проводить в жизнь эффективные решения. Конвенция ЕЭК ООН по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер (1992 г., Конвенция по воде), ратифицированная 36 странами ЕЭК ООН и Европейским сообществом, отражает это понимание. Она действует с 1996 года.

В Конвенции используется целостный подход, основанный на понимании того, что водные ресурсы играют важную роль в экосистемах, а также в человеческом обществе и экономике. Её приверженность интегрированному управлению водными ресурсами заменяет предыдущую сосредоточенность на локальных источниках загрязнения окружающей среды и на управлении отдельными компонентами экосистемы. Она укрепляет национальные меры и трансграничное сотрудничество в целях защиты и экологически обоснованного регулирования трансграничных поверхностных и подземных вод.

Три основополагающих нормативных составляющих Конвенции основаны на: (а) правиле «не навреди»; (б) принципе справедливого и рационального использования, и (с) принципе сотрудничества, в качестве катализатора для реализации предыдущих двух. Конвенция обязывает прибрежные стороны заключить конкретные двусторонние или многосторонние соглашения, предусматривающие создание совместных органов, и приступить к консультациям по запросу. Водная Конвенция послужила моделью соглашения о трансграничном сотрудничестве в регионе ЕЭК ООН, а также сыграла важную роль в Центральной Азии, обеспечив основу для межгосударственного институционального и правового сотрудничества.

В 2003 году в Конвенцию по воде были внесены поправки, предусматривающие присоединение стран за пределами региона ЕЭК ООН, предлагая, таким образом, всем в мире использовать правовые рамки Конвенции и получать выгоду от такого опыта. После вступления поправок в силу, она будет иметь особое значение для стран, которые граничат с регионом ЕЭК ООН, как например, Афганистан, Китай и Исламская Республика Иран.

Протокол 1999 г. по проблемам воды и здоровья, действующий с 2005 года, направлен на защиту здоровья человека через улучшение управления водными ресурсами. Стороны должны разработать национальные и местные целевые показатели качества питьевой воды и качества сбросов, а также показателей работы по водоснабжению и очистке сточных вод.